
 

國語領域三上第參單元第七課教案 
領域/科目 國語 設計者  

實施年級 三上 教學時間 200分鐘 

名稱 第七課〈最年輕的奶奶〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅱ-4 根據話語情境，分辨內容是否切題，理解主

要內容和情感，並與對方互動。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

3-Ⅱ-1 運用注音符號，理解生字新詞，提升閱讀效

能。 

4-Ⅱ-1 認識常用國字至少 1,800 字，使用 1,200 字

。 

4-Ⅱ-2 利用共同部件，擴充識字量。 

4-Ⅱ-4 能分辨形近、音近字詞，並正確使用。 

4-Ⅱ-5 利用字義推論詞義。 

4-Ⅱ-6 掌握偏旁變化和間架結構要領書寫正確及工

整的硬筆字。 

5-Ⅱ-2 理解各種標點符號的用法。 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-Ⅱ-5 認識記敘、抒情、說明及應用文本的特徵。 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持的理由。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對文本

的理解。 

6-Ⅱ-1 根據表達需要，使用各種標點符號。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫作基本能力。 

6-Ⅱ-6 運用改寫、縮寫、擴寫等技巧寫作。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●B1 符號運用與溝通表達 

國-E-B1 理解與運用國

語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-1 標注注音符號的各類文本。 

Ab-Ⅱ-1 1,800 個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-Ⅱ-2 1,200 個常用字的使用。 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅱ-4 多音字及多義字。 

Ab-Ⅱ-5 3,000 個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅱ-6 2,000 個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅱ-1 各種標點符號的用法。 

Ac-Ⅱ-2 各種基本句型。 

Ac-Ⅱ-3 基礎複句的意義。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

Cb-Ⅱ-1 各類文本中的親屬關係、道德倫理、儀式風

俗等文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●家庭教育 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

家 E5 了解家庭中各種關係的互動（親子、手足、祖孫及其他親屬等）。 



 

家 E7 表達對家庭成員的關心與情感。 

●品德教育 

品 EJU2 孝悌仁愛。 

與其他領

域/科目

的連結 

社會領域 

教材 

來源 
●南一版國語三上(第五冊)第參單元第七課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書、備課光碟 

學習目標 

認知 

1.理解奶奶的外貌特點和做人處事的方法。 

2.認識記敘文本中人物的寫作方法。 

技能 

1.能觀察人物的外表並具體描寫。 

2.能掌握外表特點，運用「聯想」來表達。 

情意 

1.能透過本課，體會親情的可貴與甜蜜。 

2.能體察家人做人處事的態度和付出。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

❥概覽全文（40 分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：準備好與課文相關之人物圖片。 

二、學生部分：閱讀課文，標示自然段，圈出不懂之處。 

活動一引起動機（連結策略―文本與自己） 

●是誰的手？ 

⑴教師將準備好的嬰兒、小朋友、大人、老年人的手的圖片展示在黑

板上。 

⑵教師提問及討論： 

①猜猜看，你覺得這是誰的手？為什麼呢？ 

②如果要按照年齡排列，你會怎麼排列呢？為什麼呢？ 

③你曾牽過誰的手？摸起來感覺怎樣？ 

④這些圖片和本課有什麼關係？ 

貳、發展活動 

活動二課文朗讀 

1.請學生默讀一次，接著運用音檔 QR CODE 或電子書，請學生朗讀課文

。教師提醒學生朗讀時，需要配合課文情境讀出情緒感受。 

2.請學生再默讀課文一次，並在不懂的地方做記號（圈起來或畫線）。 

活動三課文概要提問 

1.教師配合習作第二大題，依課文內容進行重點提問，指導學生從課文
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中找出重要訊息，並請學生運用完整句子進行回答。 

2.請學生再默讀一次後，兩人一組，互相提問複習內容重點。 

參、綜合活動 

活動四習作指導 

1.完成習作第二大題，交由教師批閱並即時訂正。 

2.教師統整內容並針對共同錯誤補充指導。 

～第一節課結束/共 5節～ 

 

❥生字新詞教學（40 分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：準備二年級學過的生字字卡和本課生字字卡，分別將字的

左右部件剪開，分散展示在黑板上，如：「摺」拆成「扌

」、「習」。 

二、學生部分：預習生字。 

活動一引起動機―眼明手快 

1.請學生將兩個部件組成一個字。 

2.將組出的字分成「學過的」和「沒學過的」兩組。 

3.請學生試著用組出的字造詞。 

貳、發展活動 

活動二語詞教學 

1.教師先從課文中析出新詞，或由學生提出不能理解的語詞。再指導學

生複習「從上下文找線索」的方式理解詞義。 

2.此外，教師可以透過動作表演、造句、說明或查字典等方式，亦能幫

助學生認識語詞的意思。 

活動三生字教學 

1.教師先從語詞中析出生字，然後指導學生運用書空習寫或配合電子書

中的筆順教學，進行生字教學。 

2.搭配加油小站「二、比一比讀音」及「三、比一比字形」學習多音字

、辨識形近字。 

3.部件識字：以部件「文」、「隹」學習不同的字，再造詞。 

參、綜合活動 

活動四習作指導 

1.教師搭配加油小站「一、我會寫的字」，引導學生複習字的間架結構

及注音。 

2.學生各自習寫，完成習作第一大題及第三大題，教師批閱並即時訂正

。 

3.教師統整內容並針對共同錯誤補充指導。 

 

➧本課生字 

背、斑、皺、紋、懂、凡、梳、夾、藏、捏、摺、藝、術、雖、創。 

➧本課新詞 
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手背、斑點、皺紋、不懂、凡事、藏寶、藝術家、雖然、創意。 

 

～第二節結束/共 5節～ 

 

❥內容深究（40 分鐘） 

壹、準備活動 

▲教師部分：準備新詞卡。 

活動一引起動機―超級比一比 

1.請學生上臺抽取詞卡，用比手畫腳的方式，將詞卡上的詞用肢體表演

方式呈現。 

2.請全班同學舉手發表，猜猜看臺上同學表演的是什麼語詞，並利用猜

出的語詞造句。 

貳、發展活動 

活動二內容探索―推論 

1.教師可配合本冊「課文內容提問」進行直接推論問答，並鼓勵學生用

完整的語句回答。 

2.兩人一組，針對提問進行討論，思考答案及推論的理由： 

⑴奶奶為什麼會說自己是「凡事努力『座』」？ 

⑵奶奶為什麼說作者才是她的寶貝？ 

⑶為什麼作者認為奶奶像一位大藝術家？ 

活動三內容探索―詮釋整合比較評估 

●教師提問，學生以小組進行討論： 

⑴你認為奶奶的手背為何會有好多斑點和皺紋？ 

⑵你覺得作者為什麼喜歡把食指放在奶奶的手背上，玩連連看遊戲？ 

⑶你覺得本課想傳達什麼樣的精神？ 

⑷你認為什麼是「老」，什麼是「年輕」？為什麼奶奶明明手上已經

出現了斑點和皺紋，作者卻說她「年輕」？ 

參、綜合活動 

活動四課程統整 

●透過提問統整本節學習內容。例如：說說看今天練習哪些活動，學了

什麼內容？ 

～第三節結束/共 5節～ 

 

❥句子寫作教學（40 分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：準備諧音雙關語詞卡。 

二、學生部分：預習習作第四大題。 

活動一引起動機―趣味猜猜看 

1.教師準備幾張諧音雙關語詞卡，請學生說一說讀完後的想法。 

2.請學生猜猜「大『桔』大利」、「『柿柿』如意」的含義。 

3.簡單複習前一堂課提到的課文內容「凡事努力『座』」。 
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貳、發展活動 

活動二句子練習 

1.搭配加油小站「五、句子練習」指導學生理解並練習「不一會兒」造

句。 

2.教師補充其他句型，先範讀句型，說明「不是……也不是……是……

」、「雖然……可是……」的用法，指導學生口頭發表。 

活動三引起動機―相似聯想 

1.教師先請學生從課文中找出「事物」和「聯想」，再想想生活中還有

哪些事物也可以引發聯想。 

2.配合課本第 97 頁語文天地三「認識聯想」，揭示「聯想」重點。 

3.聯想遊戲：聯想賓果 

⑴發給每位學生兩張卡紙，請他們寫下家人的稱謂和五官或肢體名稱

，如：爸爸的身體、弟弟的臉等。另一張紙上寫下相關物品或動物

的名稱，如：大樹、蘋果等。 

⑵請同學用兩張卡紙造出一個完整的句子，如：媽媽的手像大象一樣

有力氣。 

⑶教師潤飾句子並重述，請學生複誦。 

參、綜合活動 

活動四習作指導 

1.確認學生理解題意後，各自完成習作第四大題，教師批閱並即時訂正

。 

2.已批閱者先閱讀習作第六大題，試著思考自己的寫作對象及描述重點

。 

 

➧本課句型 

1.不是……也不是……（並列複句） 

2.雖然……可是……（轉折複句） 

 

～第四節課結束/共 5節～ 

 

❥人物描寫與縮寫（40 分鐘） 

壹、準備活動 

▲學生部分：課前確認寫作對象（或布置小作家闖關單作業）。 

活動一找出描寫 

●默讀課文，找出描寫人物的句子： 

⑴外貌描寫：圈出主角外形特色和譬喻手法的句子。 

⑵動作描寫：圈出關於主角動作的描述。 

⑶學生口頭分享成果。 

貳、發展活動 

活動二縮寫練習 

1.配合課本第 98～99 頁語文天地四「句子的瘦身術――用刪除法縮寫」
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指導縮寫步驟。 

2.以「低著頭、瞇著眼，仔細剪出花樣的奶奶，就像一位大藝術家。」

為例，說明句子縮寫的方法，全班共作刪除修飾性的語詞、次要動作

等。完成縮寫後，搭配加油小站「縮短句子」比對並簡單複習。 

3.配合習作第五大題，教師引導學生依提示縮寫句子，口述練習後再各

自完成習寫。 

活動三布置寫作任務―人物描寫（觀察特徵） 

1.配合習作第六大題「寫作練習」延伸思考。 

2.教師可搭配教師手冊「寫作加油站」及「小作家闖關單」，引導學生

展開寫作任務。 

3.三年級學生對於成篇作文尚不熟悉，教師可視學生學習狀況調整標準

及寫作時間。 

參、綜合活動 

活動四分享與修改 

1.兩兩一組為學習夥伴，將目前完成的部分讀給彼此聽。 

2.教師指導學生，聽出夥伴文章中是否能善用聯想描寫人物特徵？兩物

間的相似是否恰當？彼此交流意見。 

3.給予學生繼續書寫完成及修改的時間。 

4.詳細寫作教學指導資料請參閱教師手冊「寫作加油站」。 

～第五節課結束/共 5節～ 
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參考書目 

●閱讀理解策略教學。柯華葳、曾玉村。教育部國民及學前教育署。二○一七年八月 

●叔公的理髮店。作者：瑪格麗．金．米契爾、譯者：柯倩華、繪者：詹姆斯．瑞森

。三之三文化。二○○一年十月十五日。 

●獾的禮物。作者：蘇珊．巴蕾、譯者：林真美、繪者：蘇珊．巴蕾。遠流。二○一

九年一月二十七日。 

●愛心樹。作者：謝爾．希爾弗斯坦、譯者：劉美欽。水滴文化。二○一六年三月三

十一日。 

●爺爺的玩具王國。作者：郝廣才、繪者：莫妮卡貝瑞。格林文化。二○一七年十二

月二十六日。 

●外婆住在香水村。作者：方素珍、繪者：索妮亞‧達諾夫斯基。遠流。二○一七年

五月二十五日。 

 


